

# 一线希望 与天去争

### -徐根宝出征50年教练生涯"总决赛"

10月26日清晨,上海浦东国际机场,白发苍苍、步履蹒跚的足坛名宿徐根宝率领上海全运男足U20队飞往广东,他们将于11月1日至12日在广东深圳参加第十五届粤港澳全国运动会男子足球U20组别决赛。 这,很可能成为81岁的徐根宝整整50年教练生涯的"总决赛"! 本版撰稿 特约记者 张晓露

## 东莞起步 物是人非

当天全队抵达广东东莞市虎门 镇,在这里完成决赛开始前最后的集训,同时部分尚未完成中国足协规定 的全运体测的队员,将在此地完成补 测。

这个地点对徐根宝而言并不陌生——16年前,他首次带队征战全运会,就是从东莞的足球场上开始的,在这里他们打了三场小组预赛,取得三战三捷的佳绩,击败的对手中就包括东道主,也是最后决赛对手的广东队。是年65岁的根宝首次立下"全运夺金"军令状,兵多将足是他的底气,像教练班子中有年富力强的蒋炳尧、刘军,以"崇明一期"的张琳芃、曹赟定、王燊超、姜至鹏等为班底的上海东亚队正处于中甲联赛积分榜领先位置,队中年轻球员武磊、颜骏凌等也跃跃欲试。

而这一次出征,年逾八十高龄的徐根宝却要面对缺兵少将的尴尬:法籍主教练可可因为签证等原因已经离队,球员则由海港、申花、嘉定汇龙等职业球队梯队,以及杨浦、幸运星等青训机构"杂拼"而成。其中,中前场几位主力球员一直在征战中超联赛,长期离队而无法合练。直到临行前两场

热身赛,根宝才迎回张俊杰、王汉龙等"火线救援"。到广东时,蒯纪闻、李新翔、刘诚宇和王一凡四位锋线主力,还分别跟随海港和申花征战上一轮中超联赛,于昨天才赶到东莞和全队会合,而且他们中的一半球员还要分心准备补测。除了战术磨合之外,刚刚从平均一周一赛的中超赛场"下火线"的他们,是否能适应每隔一天激战一场的全运赛事强度和频率呢?这也是非常让根宝担忧的未知数。

从2009年率队出征山东全运会 开始,每次根宝"出师"都是大张旗鼓 热热闹闹。而这一次前往广东,根宝 不得不选择"低调出征":"困难是明摆 着的,我们只有放低位置,一场一场全 力去拼!"

去年,徐根宝全力以赴出征首届三大球青少年运动会,但在决赛小负山东而屈居亚军。在贺龙体育场贺龙元帅塑像前,倔强的根宝留下了满脸遗憾。今年81岁的他,完全可以选择退居二线,然而面对眼前这样的巨大困难,他毅然挂帅亲征,足以证明,只要有一线希望,绿茵场上的徐根宝依然雄心不减,哪怕是要他与天去争!



#### 热身无一胜 从未有过的挑战

11月1日 星期六 16:00 上海VS澳门 深圳体育中心体育场 11月3日 星期一 19:45 福建VS上海 深圳体育中心体育场 11月5日 星期三 16:00 上海VS四川 深圳体育中心体育场

改造中的世纪公园足球训练基地格外冷清,小门轻轻推开,徐根宝步履蹒跚地走了进来。场边上海全运队正在领队冯亮、邹忠伟,执行教练程建华、卞根喜等带领下做着热身准备。而他们热身赛的对手,是拥有多名幸运星2005-2006年龄段球员的河北全运U20队。

简单地寒暄之后,徐根宝艰难地踩着金属楼梯,来到二楼观战平台,找了把椅子坐下。阳光刺眼,他撑了一把伞挡住。但当太阳被云彩遮住的时候,西风又带来阵阵寒意,他不由得掖了掖铺在膝盖上的马甲,然后平静地打开记录簿,上面密密麻麻地写满球员名字。整场热身赛,他只有一次愤怒地站起咆哮。除此之外,连"遥控"教练组换人,也是通过助手发微信悄然完成的。"最后一场热身赛了,我还在看人!"面对前来给他打气加油的成耀东等,他无奈地摇头、苦笑……

自从2000年建立崇明根宝足球 基地以来,根宝对青少年球队的打造 就是围绕着"抢逼围、接传转"这六个 字,这是他视为解决中国足球根本问 题的唯一道路,但也是建立在长期高 压训练和默契配合基础上的。2009 全运夺冠,靠的是组队征战乙级联赛、 甲级联赛磨练战术、积累经验。为了 备战那一届全运,根宝坚持不请外援, 甚至"冻结"无法参赛的朱峥嵘、王云 龙等主力,这才梦圆济南。2017年全 运会,他则重金请来韩国教练班子,赴 西班牙、韩国打了大量高水平热身赛, 加上最后阶段他从西班牙赶回亲力亲 为带队,才造就在天津决赛阶段的摧 枯拉朽……

这一次呢?

9月底,徐根宝率"残兵"去蔚山 打比赛。和前几年拉练相比,这次他 们遭遇了实力更强的韩国K联赛梯 队,6场热身赛非负即平。固然锻炼 了球队的防线,但是中前场的问题更 为凸显。回到国内,徐根宝突击训练 短传和定位球防守,力求在短时间内 提升球队整体实力。随后,他继续安 排了系列热身,包括离沪之前在世纪 公园打的两场——10月22日下午对 海港B队,23日下午对河北全运队。 之前的突击训练加上张俊杰等主力球 员回归,球队的攻防确实有所起色,但 还是无法取得一胜,根宝只有长叹"巧 妇难为无米之炊"了,"抓了短传,前插 又没了。防守节奏上去了,但不默契 的情况还是会出现,一出现就丢球! 主力前锋不在队中,整体磨合就只能

根宝的着急和无奈完全可以理解,年轻的队伍是需要胜利来激励信心的。而系列热身赛无一胜绩,这在老帅备战全运会历史上是绝无仅有的!热身赛打完,根宝没有去给球员训话,而是步履汽车,根宝没有去给球员

全队一步悄然离去……随着蒯纪闻等主力到位,这支球队中前场的牌面"实力"毋庸置疑,但根宝强调的战术默契和执行,最终又能得到几分体现呢?根宝对这个问题看得很清醒:"我们是一支注重配合打法的球队,虽然这些主力球员都经过了中超赛场的磨练,但仍然需要和全队的战术联系和默契度,之前在韩国拉练,防线队员不可谓不拼,但暴露的问题主要就是缺乏默契。"

这也意味着,他深知11月1日的 首战将充满变数和挑战。

#### 捍卫荣耀 没有退路

用人捉襟见肘,讲究传接战术的队伍无法合练,匆忙上阵……根宝纵有百般苦楚,但他也实在是没有退路了——上一届全运会根宝没有出山,结果上海男足在各个组别全军覆没,全运夺金"三连冠"终结。这样的结果再一次证明,全运赛场不同于其他比赛。这也是促成相关部门最终下定决心,请年逾八十的老帅重新出山"压阵"的根本缘由。

雪上加霜的是,之前结束的本届全运会男子足球UI8和UI6决赛阶段比赛中,上海球队均折载沉沙——陶金率领的UI8队小组垫底,最终仅取得第九名,夺冠热门大热倒灶。而由成耀东、王赟等率领的UI6队发挥相对正常,但还是被实力更强的山东队挡在半决赛门外,最终获得第五名。

这就意味着上海男足在本届全运会上夺金重任,将再度交由徐根宝独自扛起,需要这位81岁的老人,来再次扮演捍卫上海男足尊严的"真神"。

不难想象,这份摆在他和球队面前的金牌分量有多重?

关键时刻,上海足球界还是展现了团结的力量,两位沪籍全运金牌教练——成耀东和陈旭峰特地在最后一场热身赛时赶来,当面给老帅鼓劲加油。球场另一边,以幸运星为主的河北U20队,其实也是一种变相的"陪练","只要徐指导需要,我们随叫随

他们都知道,这次广东之征,已然 是上海男子足球的"总决赛"。同时, 也极有可能是徐根宝50年教练生涯 的谢幕之战!

## 首战面对"神秘之师"

这次第十五届粤港澳全国运动会男子足球U20组别决赛,将分为小组循环赛和淘汰赛两个阶段。上海U20男足和福建、四川、澳门分在C组。虽然避开了山东、浙江和东道主之一的广东等夺冠热门球队,按照全运会历史战绩来看,似乎只有四川属于强队的概念,而各小组前二名包括成绩较好的第三名都能晋级淘汰赛,看上去晋级前途一片"光明",但是按照徐根宝的分析,却是"险滩"密布、危机四伏。

"四川和福建队都是打乙级联赛的队伍,他们拥有我们最缺乏的战术默契度,比赛经验也足。11月1日我们首战澳门,他们的情况到现在为止我们完全了解不到,必须考虑他们可能有归化球员,实力到底如何我们完全没底。而且,在缺乏磨合的情况下,第

一仗总是特别难打的。"

澳门队是以本届全运会主办方之一的身份直接进入决赛的,外界视其为本组弱旅,实质却是"神秘之师"。值得警惕的是,曾被视为夺冠热门的上海全运男足UI8队,正是首战对弱旅没打好,导致未能晋级。

沪澳遭遇战将于11月1日下午4时在深圳市体育中心体育场打响,在上海队严重缺乏合练的情况下,根宝的第三次全运亲征(注:此前徐根宝亲自带队夺得2009年和2017年全运会男足冠军。2013年全运会以根宝基地球员为主的上海男足由成耀东带队夺金)能否顺利开启呢?

更何况,这还只是小组循环赛的 开启,如果不能以小组第一名身份出 线,他们将很大机遇和夺冠热门球队 提早相遇。

